通过AI换脸和拟声技术,10分钟骗430万元;AI虚拟人在聊天中筛选出受 害者,人工接力实施诈骗……

"AI诈骗潮"真的要来了?

通过AI换脸和拟声技术, 10分钟骗430万元;AI虚拟人在 聊天中筛选出受害者,人工接力 实施诈骗……近期,多起宣称利 用AI技术实施诈骗的案件引发

记者近日与公安部门核实 确认,"AI诈骗全国爆发"的消 息不实,目前此类诈骗发案占比 很低。但公安机关已注意到此犯 罪新手法,将加大力度会同有关 部门开展技术反制和宣传防范。

专家表示,随着 AI 技术加 速迭代,由于使用边界不清晰, 涉诈风险正在积聚,需要高度警

"换脸"诈骗引发焦虑 你会被亲友的脸骗吗

近日,内蒙古包头警方通报 -起利用 AI 实施诈骗的案件 福州市某公司法人代表郭先生 10分钟内被骗430万元。据通 报,骗子通过AI换脸和拟声技 术,佯装熟人实施诈骗。

该案披露后,不少报道称需警惕"AI诈骗潮"到来,并曝光 多起类似案件。如江苏常州的小 刘被骗子冒充其同学发语音、打 视频电话,小刘看到"真人"后信 以为真,"借"了6000元给骗子。

那么,"AI诈骗潮"是否真 的到来了'

记者调查了解到, AI 在技 术上确实能做到换脸、拟音,但 被用来进行"广撒网"式诈骗需 要具备很多条件。

位被列入公安部专家库 的民警告诉记者,这类诈骗如果 得手必须做到:收集到被换脸对 象的个人身份信息、大量人脸图 片、语音素材,通过AI生成以假 乱真的音视频;窃取被换脸对象 的微信号;充分掌握诈骗对象个 人身份信息,熟悉其与被换脸对 象的社会关系,综合作案成本很

他认为:"相关报道对一些 案件的典型细节描述不够准确。



AI涉诈案件仍属零星发案状 态。"他说,成熟的类型化诈骗犯 罪往往具有在全国多地集中爆 发的特点,但当前没有成规模的 AI诈骗类案件发生。

公安机关研判,近期网上 "AI 换脸换声诈骗在全国爆发 传言不实,全国此类案件发生不 到10起,但该动向值得高度关 注。网上一键换脸功能的 App、 小程序有技术滥用风险,需要加 强技术防范反制等工作。

AI进入快速迭代期 涉诈犯罪风险在积聚

"当前AI技术发展来到螺 旋式上升的拐点,未来几年技术 迭代将会按月计算。"香港科技 大学(广州)协理副校长、人工智 能学域主任熊辉说

工信部信息显示,伴随AI 技术快速发展,合成技术门槛持 续降低,逐渐向低算力、小样本 学习方向演进,利用手机终端即 可完成,对算力和数据的要求下 降明显。同时,随着AI大模型的 技术加持,正逐步由面部合成向 全身、3D合成发展,效果更加逼

国家开发投资集团特级专 家、厦门美亚柏科AI研发中心

总经理赵建强表示,AI技术正 加速向网络诈骗、虚假信息、色 情等领域渗透。如在一些网络平 台上假冒明星、公众人物生成视 频图像,吸引网民。此外,AI技 术也可能被用来规模化地实施 违法犯罪,如批量、自动维护网 络账号,发送虚假信息,模拟人 工在线聊天等。

值得关注的是,当前AI技 术不再是实验室的半成品,引发 热议的"换脸""拟音"技术已有 较成熟的开源软件,使用门槛

记者注意到,网络上不乏 AI換脸教程。在国内某知名App 上输入"换脸",弹出的高频检索 记录显示有"换脸软件""换脸 App 免费""换脸视频怎么做" 换脸算法"等。一条名为"史上 最强 AI 换脸软件正式上线了! 技术门槛大大降低"的链接,介 -款换脸软件,通过视频演 示教程,手把手教授如何使用。

"老话说'眼见为实',但今 后眼睛看到的也不一定是真实 的。"北京市天元律师事务所合 伙人杨虎城表示,未来涉及AI 合成技术的诈骗、敲诈勒索等违 法犯罪和肖像、名誉等民事侵权 问题可能逐步显现。

"从现有案例看,这些技术 已被不法分子利用。如假冒明星 换脸直播、一键脱衣、造谣、制作 色情视频等。虽然AI诈骗案件 未成气候,但这一趋势值得关注,必须提早防范。"一位反诈民

工信部相关负责人表示,随 着AI技术的不断发展,通过少量图片、音频信息合成特定视 频,利用人工智能模型批量设计 诈骗脚本等成为可能,客观上降 低了电信网络诈骗的实施难度, AI 类新型犯罪爆发可能性讲

完善相关法规制度 为AI发展立规划线

中国移动信息安全中心品 质管理处副处长周晶告诉记者, 近年来,国际国内各界在积极探 索深度合成技术的有效治理路 径,研判AI技术给社会带来的 风险和潜在威胁,正设法将AI 技术发展纳入一定规则中,做到 安全可控

业内人士建议,要加强AI 反制技术研究,"以AI制AI"。 些科技公司正加强对图像、声音 伪造技术的反制研究,在公安、 金融的视频认证场景已有应用。 有一线民警建议,要加强AI安 全技术应用研发,将AI技术应

用于犯罪识别、预警、对抗中,实 现以"白"AI对抗"黑"AI。

其次,加强源头治理和行业 引导,及时更新、完善相关法律、 标准、规则,为AI技术发展保驾

"数据是AI犯罪的源头,保 护好公民的个人隐私数据安全, 就能在最大程度上降低AI违法 犯罪的能力。"熊辉说。

中国互联网协会监管支撑 部主任郝智超建议,AI技术发 展还要有相关法律法规来划红 线、踩刹车。需进一步加强对个 人隐私数据泄露问题的关注,明 确信息监管红线,对AI技术的 研发、传播、使用做到有规可循, 并根据技术发展实际情况,及时 完善对技术服务商行为的规范

此外,还要有针对性地加强 反诈宣传。熊辉表示,未来AI可 根据大数据创造出无比接近真实的"真实"。"要通过不断的教 育改变大众观念,让人知道眼见 不一定为实,有图不一定有真 相,提升对网络信息的辨识力。

公安部有关负责人表示,当 前,诈骗集团利用区块链、虚拟 货币、远程操控、共享屏幕等新 技术新业态,不断更新升级犯罪 工具,与公安机关在通讯网络和 转账洗钱等方面的攻防对抗不 断加剧升级。公安机关会同相关 部门与诈骗分子斗智斗勇,不断 研究调整打击防范措施,确保始 终保持主动权。

工信部表示,下一步,将强 化监管执法,积极会同网信、公 安等部门,督促企业健全完善深 度合成信息管理及技术保障措 施;鼓励技术攻关,凝聚产学研 用各方力量,提升深度合成风险 技术防范能力;加强行业自律, 建立健全深度合成技术相关行 业标准、行业准则和自律管理制 度,督促指导深度合成服务提供 者和技术支持者制定完善业务 规范、依法开展业务和接受社会 据新华社

在网上花数百元问诊,靠谱吗?

小心别踏进"问诊陷阱"

随着互联网医疗的发展,越 来越多的常见病、多发病患者开 始在网上自查病因,通过"网络 问诊"寻求良方。与此同时,不少 医院的专家也推出在线免费咨 询、便民门诊、远程会诊等服务。

一些不法分子从中嗅到了 "商机",冒充专家在网上开展健康咨询服务,并利用消费者的心 理,精心设计话术,吹嘘自己的 医术和药效,借机向患者销售保 健品或假药。如何避免"网络问 诊"变成"问诊陷阱"?

网站冒用医生名义 误导患者

近期,北京互联网法院新增 多起涉及健康咨询服务平台的 网络侵权责任纠纷案。这些纠纷 的原告均系北京各大三甲医院 的医生,他们偶然发现一些平台 上有大量以他们名义提供的健 康娄同答,而且同答中含有明显 超出正常寻医问诊答复范围的 内容

李医生是北京一家三甲医 院风湿免疫科的副主任医师。此 前,在一次出诊过程中,有一名 患者称,他曾在网上向李医生咨 询讨关于风湿病治疗的问题,并 且收到了李医生的回复,称某药 物保健品可以治疗风湿性疾病, 效果还不错。

李医生告诉记者,在网上回 答患者的问题是他的日常工作, 但这位患者描述的类似推销保 健品的内容肯定不是他本人的

李医生向这位患者询问了 该网站的网址,他发现该网站不 仅使用了他的姓名和头像回答 患者的问题,还使用了他熟识的 其他医生的姓名和头像针对患 者的问题作出回答,并且内容都 是宣传保健品

李医生联合其他4位被冒 用名义同答患者问题的医生,通 过律师对这家网站提起了诉讼。

法院经审理认为,被告从网 上随意抓取信息回答患者问题 的行为并不属于合理使用信息, 对几位医生构成了姓名权的侵

北京互联网法院综合审判 庭法官郭晟表示,本案中,被 告使用原告的姓名用于商业运 营以获取流量价值,这种行为完 全背离了民法典所规定的合理 使用的范围。因此,法院最终判 定被告的这种行为不属于合理

此外,法院审理认为,网站 发布的内容对原告的社会评价 产生影响,构成了对原告的名誉

侵害。最终,法院判定被告的行 为侵害了原告的姓名权和名誉 权,被告应当承扣相应的法律责 任。

如何排除"问诊陷阱"

记者在某知名搜索引擎上 搜索"脱发"相关的内容时,跳出 了多个带有广告性质的链接,链 接显示的答疑医生来自全国多 个显示 地医院。记者点击其中一 '精选"内容的链接,跳转至-对话窗口。此时, 页面上显示的 对话对象是北京一家三甲医院 的医生。随后,记者向其咨询时, 对话窗口的医生又变成了另一

当记者提出更详细的问题 时,网站跳出了付费链接,要求 填写包括手机号在内的个人信 息。记者发现,回答同一个问题,

多个问诊平台的收费价格差距 很大,从几十元到数百元不等。

2022年公布的《互联网诊 疗监管细则(试行)》中,针对石 联网诊疗中处方审核、隐私保 护、诊疗质控等社会关注点作出 了详细规定

律师刘满江认为,排除"问 诊陷阱",需要监管部门与相关 平台通力合作。卫生健康行政部 门要严格建立行政许可制度,完 善当地互联网问诊医疗机构和 从业人员的电子注册系统。

刘满江表示,针对拟开设网 络问诊的医疗机构或医生、专 家,互联网健康咨询问诊平台要 严格按照相关规定审核其资质 条件。一旦发现忽悠患者、售卖 假药等违法行为,要及时封停相 关网络账号,并提交相关部门, 依法追究责任。